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ÜDVÖZLET AZ OLVASÓNAK! 
 

A tudás hatalom! Ez a sportban és a nemzeti értékké válásban is igaz. 

. 

Köszönjük, hogy figyelmével megtiszteli kiadványunkat. Engedje 

meg, hogy röviden bemutassuk,  hogy miért és hogyan képviseljük 

immár a negyedik sikeres HUNG-pályázati támogatás segítségével a 

nemzeti értékek világának népszerűsítését. Ezzel együtt A Debreceni 

Lövészsuli Sport Egyesület szakmai partnerségünk által a Debreceni 

Települési Értéktár Sport szakterületi kategóriáján belül vált helyi, ezáltal 
nemzeti értékké 2020-ban „A 15 éves Debreceni Lövészsuli Sport Egyesület 
munkássága= címen. Besorolásuk megtekinthető a Debreceni Települési 
Értéktár egyéb értékeket is bemutató oldalán: 
www.debreceniertektar.hu.  

Kitüntető törvényi címüket pedig nem csupán passzív 
büszkeséggel képviselik, hanem igyekeznek az egész Európában 
egyedülálló hungarikumtörvény keretében kibontakozó nemzeti 

értékmozgalmat változatosan és több korosztályt elérő módon 
népszerűsíteni. Feladatuknak érzik ezt. Mégpedig azért, mert hitük 

szerint a nemzeti érték címük erre kötelezi őket. S mert létünk alapja is a 
tudás. A sportlövészek számára fontos ismeretek összegyűjtése, 
rendszeres átadása, egy közösségben való pulzáltatása őket is 

meghatározza. Éppen úgy, mint a nemzeti értékmozgalmat, amelynek 

lételeme a nemzeti értékekkel kapcsolatos folyamatos és élményszerű 
ismeretátadás, azaz a nemzeti értékek sokszínű, sokoldalú 
népszerűsítése. Erre teremt lehetőséget az Agrárminisztérium 
Hungarikumok Főosztálya által minden évben kiírt pályázat a nemzeti 

értékek és hungarikumok gyűjtésének, népszerűsítésének, megismertetésének, 
megőrzésének és gondozásának támogatására. Ennek keretében több 
hungarikum projektben igyekeztünk és igyekszünk is ezen a területen 
hasznos információkat és ismereteket terjeszteni számos projektelem 
által a nemzeti értékek üzenetét. E szándékunk egyik értékes vállalása 

ez az online kiadvány is, amely a DIGITÁLIS CÉLFÓKUSZBAN AZ 
ÉRTÉKÉLTETÉS című Hung-2023 pályázatunk keretében valósul meg 
az Agrárminisztérium Hungarikum Főosztályának pályázati 

http://www.debreceniertektar.hu/
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támogatása által. Ezúttal egy ún. <sportnemzeti érték alapú= kiadványt 
hoztunk létre, amelyben általában bemutatjuk magát a 

hungarikumtörvényt, a benne rejlő lehetőségeket, a nemzeti értélmozgalmat és 
a tematizálási keretet adó szakterületi kategóriákat. S nem csupán a mi 

besorolásunk alapját jelentő Sport szakterületet, hanem a másik hét 
tematikai kategóriát is. Ezáltal is szeretnénk árnyalt és teljes képet adni 
nem csupán a nemzeti értékké nyilvánítás menetéről a saját példánkon 
keresztül, hanem magának a nemzeti értékmozgalomnak a 
működésmódjáról is. Ezzel is minél több értékéltető személyt és 
szervezezet szeretnénk inspirálni a bekapcsolódásra.  Sportértékként 
ugyanis a Debreceni Lövészsuli Sport Egyesület szeretne nagyobb 

hangsúlyt, erősebb fókuszt adni a témának, és megmutatni, hogy 

hogyan is válhat egy érték sportértékké, sőt egyáltalán nemzeti értékké.  

Szeretnénk megmutatni, hogy mi a módja menete általában is a nemzeti 

értékké nyilvánításnak és hogy milyen törvényes lehetőségei, felületei 
vannak a nemzeti értékek népszerűsítésének akár egy ilyen pályázat 
projektelemei által is. Jelen pályázati vállalásunk – ahogyan a címe is 
mutatja – sokszínű, sokoldalú módon igyekszik minél változatosabban, 
a klasszikus és modern kommunikációs elemek segítségével, azaz 
leírásban, de digitalis hozzáféréssel több generációhoz eljuttatni a 

nemzeti értékek szép üzenetét és bekapcsolódásra inspirálni mindenkit, 
hiszen nálunk a DIGITÁLIS CÉLFÓKUSZBAN AZ ÉRTÉKÉLTETÉST 

több projektelem is segíti mind a jelen esetben, mind a korábbi három 
Hung-pályázatnak köszönhetően.   

 Maga a Debreceni Települési Értéktár megbecsült elemeként a Debreceni 

Lövészsuli Sport Egyesület nemzeti érték címe is úgy mutatkozik meg kellő 
árnyaltsággal és hitelesen, ha megmutatjuk mindenki számára a 
folyamatot.  

Kellemes és hasznos tájékozódást kívánunk és köszönjük megtisztelő 
figyelmüket! Reméljük, sikerül érdekes, elgondolkodtató és Önöket akár 

további tájékozódásra vagy akár a nemzeti értékmozgalomba történő 

bekapcsolódásra ösztönző képet adnunk a mi példánkon és nemzeti 
értékké válásunk mikéntjén’ keresztül a nemzeti értékmozgalomba 
történő aktív bekapcsolódásra.  
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II. A NEMZETI ÉRTÉKEKRQL RÖVIDEN 
 

A magyar nemzeti értékmozgalom kapcsán egy rövid ismertetéssel 
szeretnénk gazdagítani kedves olvasóink ismereteit. A kiadvány 

összeállításának évében, 2023-ban immár 11 esztendős múlttal 
büszkélkedő hungarikumtörvény 8 szakterületi kategóriában teszi 

lehetővé a nemzeti értékek azonosítását, besorolását a hungarikum- piramis 

szintjeire. 

1. Agrár- és élelmiszergazdaság:  

az agrárium szellemi és tárgyi termékei az erdészet, halászat, 
vadászat, az élelmiszerek és állategészségügy területén fontos 

szerepet játszó értékek tartozhatnak ide. 

2. Egészség és életmód: a tudományos és népi gyógyászat, valamint 

megelőzés, természetgyógyászat szellemi és tárgyi termékeinek 

nemzeti értékkategóriája. 

3. Épített környezet:  

a környezettudatos építési munka eredményeként létrehozott,  
elsődlegesen  az  egyéni  és  közösségi  lét  feltételeinek 

megteremtését szolgáló épületek és azok szellemi termékei 
tartozhatnak ide. 

4. Ipari és műszaki megoldások: 

 az ipari termelés – beleértve a kézműipart, kézművességet is – szellemi 

termékei és tárgyi javai sorolhatók be ide. 

5. Kulturális örökség: 

 a kulturális örökség szellemi és tárgyi javai tartoznak ide, s jelenleg ez 
a legtöbb nemzeti értéket magába foglaló értékkategória. 

6. Sport:  

a fizikai erRnlét és a szellemi teljesítRképesség megtartását, 

fejlesztését szolgáló, testedzés vagy szellemi sportágban kifejtett 

tevékenység értékei kerülhetnek be 
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7. Természeti környezet: 

az ember természetes környezetének tárgyi elemei, valamint az 

embert körülvevő környezet fenntartásához kapcsolódó szellemi 

termékek sorolhatók ide. 

8. Turizmus és Vendéglátás: 

a turizmus és a vendéglátás szellemi eredményei és termékei 
tartozhatnak ide. 

 

Valamennyi értéknél figyelembe kell venni azt a szempontot, hogy 

nemzetiséghez kapcsolódó értékek-e, amely az adott nemzetiség 

identitásához kötődő jelen, vagy múltbeli nyelvi, folklór, öntevékeny, 
illetve hivatásos előadó-művészeti, hitéleti, alkotóművészeti 
hagyományai összességének, valamint nemzetiség által épített és tárgyi 
örökségnek a kincseit jelenti. (Forrás és további információ:  
www.hungarikum.hu) 

 

 

 

 

 

http://www.hungarikum.hu/
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III. HOGYAN LEHET VALAMI HUNGARIKUM? 
 

A hungarikummá nyilvánítás alulról építkező, többlépcsős folyamat, 
melyet bárki kezdeményezhet a megfelelő formanyomtatvány 
benyújtásával.  

 

 

(Nemzeti értékpiramis, vagy közismertebb nevén hungarikumpiramis,  

forrás: www.hungarikum.)
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Ennek első lépcsőfoka az adott érték települési- vagy tájegységi (azaz 
közös települési-) értéktár, külhoni települési- vagy tájegységi értéktár, 
avagy ágazati értéktár valamelyikébe való felvételének és nemzeti 
értékké nyilvánításának kérelme. Ha olyan nemzeti értékről van szó, 
amely konkrét településhez nem köthető, az adott nemzeti érték 
gondozója vagy fenntartója a tárgy szerinti minisztérium által 
működtetett ágazati értéktárhoz nyújthatja be a javaslatát. Amennyiben a 
települési/tájegységi értéktárba már felvett nemzeti érték megyei 
jelentőségű, azt a megyei értéktárhoz kell felterjeszteni, külhoni 
települési/tájegységi értéktárba már felvett nemzeti értéket pedig a 
külhoni nemzetrész értéktárhoz.  

A második lépcsőfok a vármegyei értéktárba, vagy külhoni nemzetrész 
értéktárba, vagy az ágazati értéktárba már felvett nemzeti érték Magyar 
Értéktárba való felvételének, azaz kiemelkedő nemzeti értékké  
nyilvánításának kérelme, mely a megfelelő javaslati adatlap Hungarikum 
Bizottsághoz való benyújtásával történik. 

A hungarikummá nyilvánítás utolsó lépcsőfoka a Magyar Értéktárba már 
felvételt nyert kiemelkedő nemzeti érték felvételének kérelme a 
Hungarikumok Gyűjteményébe. Ezt a felterjesztést szintén a 
Hungarikum Bizottsághoz kell benyújtani. 

Összegezve: 

- Hungarikummá kizárólag olyan kiemelkedő nemzeti érték nyilvánítható, 
amely előzőleg már felvételt nyert a Magyar Értéktárba. 

- Nemzeti érték Magyar Értéktárba való felvételét pedig az 

kezdeményezheti, akinek javaslata a megyei értéktárba, külhoni 
nemzetrész értéktárba, vagy az ágazati értéktárba már bekerült. 

- Nemzeti érték a vármegyei, vagy külhoni nemzetrész értéktárba kizárólag 
akkor kerülhet be, ha a települési vagy tájegységi, illetve külhoni 
települési vagy tájegységi értéktárba korábban már felvételt nyert. 

Ezt az alulról történő építkezést nevezzük a nemzeti értékpiramis 
rendszerének. 

(Forrás és részletes információk: www.hungarikum.hu) 

http://www.hungarikum.hu/
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IV. NEMZETI ÉRTÉKPIRAMIS ELMÉLET 
 

A nemzeti értékpiramis rendszere a jogi szabályozás meghatározó 
szellemisége és üzenete. Valójában a piramis elmélet kidolgozása után 
dőlt el a jogi szabályozás kialakításának iránya. Dönthetett volna úgy a 
kormányzat, hogy „felső szervként” létrehoz egy csoportot, mely rövid 
előkészítő munka után összegyűjti azoknak az értékeknek a listáját - rajta 

elsősorban a hungarikumokkal -, melyek az nemzet-imázs építése, illetve 
gazdasági szempontból nagyon fontosak, majd ezeknek az értékeknek a 
jogi, szellemi alkotásokra vonatkozó szabályozását indítja el az Európai 
Unióban, az ország határain belül marketing és reklám kampánnyal 
támogatva. 

Azonban nem csak az országos ismertségű, a magyarság 
csúcsteljesítményeként definiált hungarikumok számítanak „igazi” 
értéknek. Egy település közössége számára a saját, helyben megtalálható 
értékeik fontosak igazán, ezek azok, melyeket már őseik is ismertek, a 
mostani lakosok számára is meghatározóak, és szeretnék, ha unokáik is 
ismernék, mert a sajátjuknak vallják azt, büszkék rá, függetlenül attól, 
hogy ezen helyi értékek hungarikummá is válnak-e vagy sem. Bármely 
érték, mely a helyiek számára jelentőséggel bír, bekerülhet a helyi 
települési értéktárba, vagy a több település által létrehozott tájegységi 
értéktárba, melyet követően már úgynevezett nemzeti érték. 

Előfordulhat azonban, hogy ez az érték, tulajdonságai alapján nem csak 
az adott településen, településeken számít értéknek, hanem az egész 
megyében. Ekkor felterjeszthető a megyei értéktár bizottság elé a javaslat, 
és pozitív elbírálás esetén bekerül a megyei értéktárba. 

A piramis elmélet lehetővé tette, hogy a hungarikum fogalma 
többszörösen is „nemzeti” legyen, ugyanis a törvény szellemiségében 
megjelent a határon túli nemzeti értékek tára is. Ez az elv azt jelenti, hogy 
bárhol a világon, ahol magyar közösségek találhatóak és magyar 
értékeket ápolnak, gondoznak, ezen értékek nemzeti örökségünket 
képezik.  
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A hazai helyi értéktárak mintájára külhoni települési vagy tájegységi, 
illetve - a megyei szintnek megfelelő – külhoni nemzetrész értéktárak 
jöhetnek létre. 

Vannak olyan értékek is, melyek nem köthetők egy adott településhez, 
sem megyéhez, sokkal inkább különleges szakmai tulajdonságokkal 
rendelkező értékek, egy-egy ágazatot, vagy annak részterületét 
képviselik. A törvényalkotók szándéka szerint ezen értékek kerülhetnek 
az ágazati értéktárakba, melyek felügyelete és kialakítása az ágazat 
szerint illetékes minisztériumok feladata. 

Amennyiben a megyei-, külhoni nemzetrész- vagy ágazati értéktárban 
jegyzett nemzeti érték az ország, sőt a magyarok egész nemzete számára 
jelentőséggel bír, a javaslat felterjeszthető a Hungarikum Bizottság elé, és 
bekerülhet a piramis középső szintjén álló kiemelkedő nemzeti értek 
sorába, a Magyar Értéktárba. 

Amennyiben ezzel a kiemelkedő nemzeti értékkel a világ bennünket, a 
magyar nemzet közösségét is azonosítja, akkor egy újabb felterjesztés és 
pozitív döntés után a piramis csúcsán álló Hungarikumok 
Gyűjteményének soraiba is kerülhet. 

Nagyon fontos azonban, hogy nem „harmadosztályú értékek, felette 
másodosztályú, és kizárólag a piramis csúcsán, a Hungarikumok 
Gyűjteményében található első osztályú értékekről” beszélünk. Ilyen 
rendező elv nem vezérelt senkit a szabályozás megvalósítása során. A 
döntő kérdés az, hogy valamely érték esetében van-e közösség, amely azt 
vallja-e, hogy számára egyedi, különleges értéket jelent, méltónak tartja-

e arra, hogy értéktárába elhelyezze. Ha igen, akkor a nemzeti 
értékpiramis elméletének megfelelően a piramis rendszerében biztosan 

megtalálja a helyét (forrás és bővebben: hungarikum.hu) 

 

 

 

V. CSAK A HUNGARIKUMOK SZÁMÍTANAK 
IGAZI ÉRTÉKNEK? 
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Minden hungarikum nemzeti érték, de nem lehet minden nemzeti érték 
hungarikum. 

Fontos tudni, hogy a hungarikum mozgalom alulról felfelé építkező 
rendszerében a nemzeti értékpiramis minden szintje fontos: az ágazati, 
települési, tájegységi, megyei és külhoni értékek éppúgy, mint a 
kiemelkedő nemzeti értékek és a piramis csúcsán álló hungarikumok. 
Mindegy, hogy milyen jellegű az érték, lehet az agrár- és 
élelmiszergazdasági, ipari és műszaki megoldásokhoz tartozó, sporthoz, 
természeti környezethez, turizmushoz és vendéglátáshoz, egészséghez és 
életmódhoz, épített környezethez vagy kulturális örökséghez kapcsolódó 
érték is. 

Nem csak az országos ismertségű, a magyarság csúcsteljesítményeként 
definiált hungarikumok számítanak „igazi” értéknek. Egy település 
közössége számára a saját, helyben megtalálható értékei fontosak igazán, 
ezek azok, melyeket már őseik is ismertek, a mostani lakosok számára is 
meghatározóak, és szeretnék, ha unokáik is ismernék, mert a sajátjuknak 
vallják azt, büszkék rá, függetlenül attól, hogy a település határain túl 
élők talán sosem hallottak róla. Bármely érték, mely a helyiek számára 
jelentőséggel bír, bekerülhet a helyi települési értéktárba, vagy a több 
település által létrehozott tájegységi értéktárba, melyet követően már 
úgynevezett nemzeti érték.  

 

Közös feladatunk, hogy értékeinket a jövőben is megtalálhassuk saját, 
természetes közegükben, azokon a tájakon, ahol születtek, azokban a 
közösségekben, amelyek megalkották és máig odafigyelnek rájuk. 
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VI. HOGYAN, MILYEN TANULMÁNY ÁLTAL 
VÁLT NEMZETI ÉRTÉKKÉ A DEBRECENI 

LÖVÉSZSULI SPORT EGYESÜLET? 
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(Megjegyzés: A 29-51. oldalig terjedő eredménytáblázatokat most nem mellékeltük 
terjedelmi okok miatt.) 
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Kedves olvasóink! 
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Kedves Olvasó! 

 

Örülünk és köszönjük, hogy figyelmével megtisztelte az 
Agrárminisztérium Hungarikum Főosztálya által támogatott 
Debreceni Lövészsuli Sport Egyesület DIGITÁLIS 
CÉLFÓKUSZBAN AZ ÉRTÉKÉLTETÉS című Hung-2023 
kódjelű pályázatának digitalis prospektusát. Munkánkkal 
igyekszünk nemzeti érték címűnkhöz méltóan a mi példánkon 
keresztül is hiteles, folyamatos és inspiratív képet adni a 
nemzeti értékké nyilvánítás menetéről.  
 

 

 

Üdvözlettel: 
 

 

Petőné Kiss Judit elnök 

Debreceni Lövészsuli Sport Egyesület 

 

 

 

 

 

Debrecen, 2023. 12.13. 

 


